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Bei dieser Installationsmethode wird die Brailletabelle für eine nicht gebrauchte Sprache durch diejenige für «DETAIL 1.0» ersetzt.

Die Brailletabellen befinden sich im NVDA-Ordner in den Unterordnern «louis» und «tables».

Wählen Sie die Tabelle für eine Sprache aus, die Sie sicher nicht brauchen. Als Beispiel nehme ich hier die Tabelle für arabisches 8-Punkt-Computerbraille: «ar-ar-comp8.utb». Sie können herausfinden, welcher Sprache (und welchem Brailletyp) eine Tabelle zugeordnet ist, indem Sie diese im Windows-Explorer als Textdatei öffnen und den einleitenden Inhalt lesen.

Notieren Sie sich den Namen der gewählten Datei und dann löschen Sie diese. Kopieren Sie die DETAIL-Tabelle in den Ordner und benenne Sie um, damit sie den Namen der gelöschten Datei trägt. Jetzt steht Ihnen die DETAIL-Tabelle jederzeit zur Verfügung. Sie kann wie folgt aktiviert werden:

Öffnen Sie den Einstellungsdialog von NVDA (NVDA-Taste+N, O, E).
Wählen Sie die Brailleeinstellungen mit Pfeil nach unten oder mit B.
Drücken Sie Tab sooft, bis Sie im Feld «Ausgabetabelle» sind.
Wählen Sie aus der Ausklappliste die Sprache (und eventuell den Brailletyp) für die ersetzte Datei (in unserem Beispiel «Arabisches Computerbraille, 8-Punkt») aus.

Ab jetzt sollte DETAIL 1.0 an der Braillezeile erscheinen. Über die Brailleeinstellungen können Sie jederzeit zwischen dieser Tabelle, der ursprünglichen Tabelle (zum Beispiel «Deutsches Computerbraille, 8-Punkt») und allen anderen Tabellen wechseln.
Installation von «DETAIL 1.0» in NVDA	1
